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Úvod: shrnutí cíle práce  

Práce si klade za cíl osvětlit konstituci a vzájemné vztahy pojmů kódu a gesta v rámci 

filosofie Viléma Flussera, jakož i způsob, jakým se tyto pojmy podílejí na celkové koncepci a 

kompozici jeho filosofie.  

Na vztahu pojmů kódu a gesta lze ukázat celkové rozvržení Flusserových myšlenkových 

témat: základní rovina je informačně-mediální, z ní vyrůstají úvahy o určujících kulturně 

historických a společenských formacích, symbolických „universech“ (Flusser hovoří např. o 

universu textu, obrazu, bodovém universu atp.), další rovina je tvořena jeho teorií gest, čímž 

se Flusserova mediální témata otevírají „konceptu gesta“ jakožto komplexnímu 

významovému a existenciálně ukotvenému útvaru. Flusserovo myšlení je tak rozvrhnuto 

jednak z hlediska informačně chápaného konceptu kódu, definované jako „systém symbolů“, 

jednak z hlediska gesta jako komplexního tělesného a symbolického nositele významu a 

existenciálního výrazu.  

Vedle vystižení věcných aspektů Flusserova myšlení se práce zaměřuje i na stylovou rovinu 

textu. Koncepty kódu a gesta fungují i jako specifické konceptuálně-poetické nástroje. 

Flusserova argumentace je nejen věcná, ale má též výrazné rétorické rysy, je prostoupena 

metaforikou a je podávána s emotivním apelem. Propojení tematické a stylové dimenze je pro 

charakteristiku Flusserova myšlenkového výkonu určující, odtud vyrůstá její intelektuálně 

kreativní potenciál.  

Dva způsoby strukturace látky jsou výrazem vnitřního rozvrhu Flusserova myšlení, v němž se 

kooperačně střetávají explicitní struktury (dané vědomým rozvíjením určitého tématu) a 

struktury implicitní, jež mají spíše myšlenkově figurativní, metaforický či emoční řád. Z této 

specifické „nekoherentnosti“ Flusserova myšlení pak vyrůstá dynamická a komunikativní 

povaha jeho filosofie, v níž se formy podání nerozlučitelně propojují s myšlenkovými motivy 

a idejemi do jedné kompozice.  

 

Základní vymezení konceptu kódu a gesta  

Od pojmu kódu se v zásadě celá konstrukce Flusserovy filosofie odvíjí, ať už zahrnuje úvahy 

o jazyce a komunikaci či směřuje k pojmu technického obrazu, vždy jde u něj svým 

způsobem o otázky kódu a kodifikace. Kód v souvislosti Flusserovy filosofie nahlížím ani ne 

tolik z hlediska teoreticko-informačních nebo technických vymezení, ale spíše vycházím z 

určení jazykového, tedy z hlediska pojetí kódu jakožto konvence ustanovující vztah mezi 

specifickým symbolickým systémem a jazykovým výrazem. V kontextu zkoumání fungování 

konceptu kódu v rámci Flusserovy filosofie je důležité též i jeho užití jako metaforického 

nástroje.  

Gesto je z hlediska Flusserova pojetí umístěno do dynamického pole mezi přímým 

autentickým výrazem a formalizujícím procesem kódování. Gesto však není určeno jen takto 

věcně, ale stejně jako kód se stává druhem exemplární kulturní strategie. Protože je gesto 
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Flusserem charakterizováno jako „pohyb těla, nebo nástroje s ním spojeného, pro který není 

žádné dostatečně uspokojivé kauzální vysvětlení“, otevírá se gesto náhodě, ale i svobodě, jak 

ve smyslu existenciálním, tak i kreativním.  

 

Vymezení metod  

Z hlediska metodologického zasazuji Flusserovy úvahy o kódu a gestu do širšího rámce 

sémiotiky, která z obecného úhlu pohledu může vytvořit základ pro zkoumání jeho 

epistemologie a nakonec i ontologie (viz Flusserovy úvahy o jazyce jakožto inherentní 

struktuře skutečnosti). Jako korelativ sémiotické metody volím fenomenologii, ke které se 

Flusser na více místech hlásí. Protože však je jeho pojetí fenomenologie osobitým způsobem 

omezené, zůstává v mém pojednání fenomenologická metoda v pozadí a je omezena jen na 

několik specifických motivů, spojených s otázkami vnímání a tělesnosti. V důsledku 

výchozího nerovnoměrného rozvržení nenajdeme ve Flusserově filosofii dva kategoriálně 

rovnocenné sémioticko-fenomenologické póly, ale spíše jen jakousi fenomenologickou 

subsféru uvnitř „symbolického universa“, strukturovaného jazykově a rozvrhovaného kódy.  

 

Koncept kódu a gesta jakožto reprezentace rovin Flusserova myšlení  

Vztah pojmů kódu a gesta v rámci Flusserova myšlení reprezentuje též komplexní vztah 

teoretických konceptů založených na práci s explicitními reprezentacemi a arbitrárními znaky 

na jedné straně, a myšlením, které tuto rovinu překračuje směrem k obrazovému a 

metaforickému „živlu“, na straně druhé. V rámci celkové koncepce Flusserova myšlení se 

prosazuje nejvíce onen s konceptem kódu spojený arbitrárně reprezentacionistický modus 

myšlení, nicméně jeho myšlení samotné je strukturálně bohatší a prosazují se zde i motivy 

analogické, metaforické, obrazové i tělesné.  

V jeho myšlení tak lze sledovat specifickou vnitřní dvousměrnost nebo „dvourodost“, která 

není vyjádřena jen odlišnými koncepty kódu a gesta, ale projevuje se též i v rovině stylové, tj. 

v rovině zpracování látky. Na jedné straně je výchozí metodologické nastavení preformované 

teoreticko-komunikačním, mediálním a technickým myšlením, na druhé straně (ale fakticky 

zároveň a navzájem v průniku) jsou komplexní výrazové hodnoty filosofického a poetického 

myšlení, jež se ukazují ve figurativní, metaforami prostoupené a rétoricky komunikační 

povaze jeho stylu, tíhnoucí ke specificky sevřenému a vypointovanému, někdy až k 

hyperbolicky nadsazenému vyjádření jeho idejí. Oba parametry (tematický a stylový) se z 

hlediska své funkce rovnocenně podílejí na celkovém vyznění Flusserových tezí.  

Koncepční rovina je Flusserem cíleně reflektována a rozvíjena, rovina stylová je vědomě 

rozvíjena ve své formálně poetologické a jazykové dimenzi, zatímco ve své performativní a 

habituální dimenzi je vnímána převážně intuitivně. Koncepční rovina, související s 

technickým a informačně komunikačním východiskem, je rozvinuta a zobecněna pomocí 

filosofické argumentace, v níž můžeme sledovat mnohé vlivy a inspirace, odkazující k 
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rozličným filosofickým přístupům, od analytické filosofie k fenomenologii a existencialismu, 

aniž by Flusser byl zahrnutelný do kterékoliv z nich.  

V myšlení Viléma Flussera tak lze vysledovat jisté systémové napětí mezi tématy a motivy 

vybudovanými na základě inspirace technické a informačně teoretické a s nimi spojeným 

způsobem myšlení a podáním základních idejí – tj. s těmi podmínkami, jež z velké části určují 

Flusserovo přemýšlení o problematice kódu – a naproti tomu druhem myšlení, které je v 

mnohém ohledu strukturováno rétoricky, dynamicky, asociativně a tělesně až existenciálně. 

Motiv, který tomuto myšlení dobře odpovídá, je koncept gesta. V rámci Flusserova myšlení se 

tedy rozvíjí úvahy spojené s konceptem kódu coby explicitně určitelného a konvencionálního 

a v zásadě jazykového útvaru, a gesta coby útvaru performativního, analogického a 

„přirozeného“. Jejich vztah je řešen několika způsoby, jež jsou svého druhu výrazy buď 

možnosti či nemožnosti asimilace konceptu gesta pomocí kódu, nebo výrazy závislosti či 

nezávislosti obou konceptů: gesto může vytvářet vlastní soubor problémů a témat, určovaných 

jeho aktuální tělesnou dynamikou a orientací, a tedy jen částečně řešitelných prostřednictvím 

teorie kódu, jindy se jeví tyto koncepty jako ekvivalentní, nebo se dokonce gesto v podobě 

„gesta kodifikování“ stává iniciačním impulsem procesu kodifikace.  

 

Specifikace kódu  

Vilém Flusser ke kódu přistupuje z hlediska sémantického, kdy jej chápe jako pravidlo 

přidělování významů jednotlivým slovům, z hlediska formálně jazykového, tj. syntaktického, 

kdy kód je „systémem symbolů“ a realizuje se prostřednictvím programování, a též z hlediska 

kulturního, kulturně kritického, kulturně historického či mediálního, a tedy ve svém působení 

pragmatického, kdy kód je metaforickým vystižením základní kulturní konfigurace, jež 

formuje a proměňuje naši (kulturní) skutečnost i existenci nás samotných. Kulturní 

konfigurace tohoto typu (Flusserova „symbolická universa“), chápaná jako privilegovaný či 

nezpochybňovaný způsob zacházení se symboly a jejich vytváření může být viděna z hlediska 

svých modalit jako druh epistémé či paradigmatu.  

Flusser však v zásadě nevypracovává žádnou izolovanou teorii kódu, jde mu především o to, 

aby mohl pomocí tohoto jednoduchého a tím i přizpůsobivého pojmového aparátu hovořit o 

přechodu z jednoho věku do druhého, o přechodu z jedné kulturní formace do druhé.  

V rámci tohoto pojednání se snažím vymezit některá Flusserova myšlenková východiska 

konceptu kódu, především v kontextu úvah o datech a významových komplexech. Byť je u 

Flussera důležité informačně technické východisko kódu, větší důraz kladu na jeho jazykové 

zakotvení, především z toho důvodu, že kód hraje ve Flusserově filosofii roli kulturní a je 

příkladem spíše informačně-komunikačního přístupu k jazyku, než otázkou ryze technickou 

(ve smyslu nejrůznějších protokolů, strojových kódů, operačních systémů a programů). Kód 

je Flusserem chápán spíše jako obecná transformační struktura, tím je naznačena cesta od 

technologických vlastností kódu  k jeho textuálním a sociálním dimenzím jakožto kulturního 

nástroje.  
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Metodologicky vycházím především ze zkoumání sémiotických, ve smyslu typů kódů a jejich 

fungování, abych mohl jemněji strukturovat Flusserovo pojetí kódu a jeho výrazové možnosti. 

Důležitý je v tomto kontextu i „gestický“ okraj sémiotického „universa“, fakt, že sémiotické 

členění behaviorálně tělesného kontextu nemusí být explicitně přeložitelné do slov. Zde se 

objeví téma překročení kódovacích rámců. Naplněnost emocionálním obsahem a vztaženost k 

tělesnosti a k jednání je něco, co Flusser v rámci kódů teoreticky příliš nerozpracovává, co se 

ale v jeho filosofii objevuje v rámci zkoumání fenomenologie gest.  

 

Specifikace gesta  

V instrumentáři Flusserových konceptuálních a metaforických nástrojů je důležitý pojem 

gesta. Byť o něm v této souvislosti hovořím jako o „pojmu“, nejde o přesně určený termín, ani 

není vypracována jeho systematika či taxonomie, jedná se spíše o shrnující metaforicky 

účinný termín, jenž není ryze tělesný, ale má efektivně a ve zkratce vyjádřit určitou kulturně 

formovanou tělesnou nebo mediální či komunikační dynamiku, nebo dynamizovat vybranou 

kulturní, významotvornou, společenskou, historickou či individuální formu jednání.  

Gesto v rámci komunikačních strategií není pro Flussera v jádru jazykovým významem 

budovaným zdola, svého druhu „tělem řeči“, tj. momentem, kdy se tělo stává výrazem 

významu, ani není vyloženo z hlediska interpretace (jako sjednocující významotvorná 

intence), ale je viděno již jako kulturně určený symbolický pohyb obdařený kodifikovatelným 

významem, jenž má své důležité existenciální konsekvence. Gesta jsou, dle Flussera, „pohyby 

těla, ve kterých se ukazuje existence [Dasein]. Můžeme z nich vyčíst, jakým způsobem 

gestikulující existuje ve světě.“ V jistém ohledu žijeme gesticky, či dokonce „jsme gestem“.  

Pojem gesta na této metaforické úrovni ukazuje též funkční vztah procesu formalizace 

(kodifikace) a metaforizace: formalizace kódu doplněná metaforikou gesta překračuje rovinu 

svého určení, ale zároveň umožňuje originálně ztvárňovat naši existenci (kód už není pouze 

informačně komunikační a mentální entitou, ale zapuštěním v gestu dostává další 

existenciální dimenzi.)  

Gesto je typem fyzické interakce se symbolickým světem. Je začleněno a zapuštěno do 

komunikačních a kódovaných vztahů, jež jsou prostřednictvím gesta konkretizovány. Flusser 

dosti často spojuje gesto s určitým nástrojem, který umožní gesto do jisté míry schematizovat, 

obecněji jej zorganizovat a fixovat, propůjčit mu něco z obecnosti empirického pojmu a 

zároveň mu dodat existenciální přesah. Základní dimenze Flusserova gesta jsou dvě. Rovina 

kulturní a informační, jež je orientována na fungování gesta v symbolicky určeném prostoru a 

která také jistým způsobem tomuto symbolickému pojetí přizpůsobuje i naši tělesnost, a 

rovina existenciální, v níž více vystupuje emocionální a emotivní aspekt naší existence, jako 

výraz naší naladěnosti vůči světu.  

Gesto se ve své vlastní specifikaci vymyká dualitě živé řeči/hlasu a písma, která výrazným 

způsobem ovlivňuje úvahy o jazyku a která patří do řádu klasických dichotomií. Gesto se 

ukazuje jako specifická, „podvojná“, ne-li „potrojná“ konfigurace – ve smyslu rozvržení gesta 
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mezi řádem symbolickým a výrazovým a ve smyslu reprezentace „vyloučeného třetího“, jenž 

může být chápán jakožto specifický případ, řídící se analogickou logikou paradigmatického 

exempla. Gesto by se v tomto výkladovém kontextu ukázalo jako paradigma nebo exemplum, 

jehož „hodnota“ či „smysl“ nemohou být dány určitelným pravidlem, ale svojí vlastní 

exemplifikací, svým vlastním projevem. Též by nám to pomohlo lépe pochopit vztah kódu a 

gesta, jenž by se stal příkladem vztahu pravidla a exempla.  

 

Vztah kódu a gesta z hlediska jejich vzájemného funkčního vztahu  

Vztah mezi kódem a gestem v rámci Flusserovy filosofie je postaven následně: v rámci 

argumentace je rovina kódu vykládána jakožto základní, gesto pak je objektem kódování; 

„konstrukčně“ jde o vztah mezi dvěma informačními a komunikačními koncepty, jež jsou na 

sebe vzájemně odkázány; „věcně“, ve smyslu faktického budování tohoto vztahu, je gesto 

prvotním impulsem kodifikace samotné.  

U Flussera je souvislost kódu a gesta nahlížena z perspektivy znaků arbitrárních, které chápe 

jakožto primární elementy konstituce našeho světa. Proto se Flusser snaží gesto rozložit na 

prvky, podřídit je kódu a oslabit jeho tělesný aspekt. Zároveň se však snaží vyhnout přísné 

determinaci, plynoucí z role aparátů v kodifikovaném universu, neboť existenciální svoboda 

je úběžníkem, ke kterému nakonec celou svoji filosofii obrací. Proto vedle snahy o kodifikaci 

gesta existuje i snaha gesto vymanit z kauzality a učinit jej místem, kde se naše existence 

[Dasein] formuje a realizuje. Tímto způsobem je také ještě jednou připomenuta povaha 

Flusserova kódu – i když se jedná o pojem ve svém argumentačním východisku technický, 

Flusser jej nechce chápat deterministicky, ale interpretativně, protože jen takový kód se může 

ubránit své inherentní deterministické tendenci. Tento závěr může též odůvodňovat i 

Flusserovy úvahy o metakomunikativní roli gesta.  

 

Vztah kódu a gesta z hlediska systémově kreativní strategie  

Z hlediska výkladově výchozího konceptu kódu a kodifikace dochází prostřednictvím 

odlišného konceptu gesta k jeho narušení a oslabení strukturálně odlišným „systémem“ gesta. 

Toto „oslabení“ systému kodifikace může být viděno jako příklad kreativní strategie obecně 

založené na kooperaci či konkurenci dvou systémů nebo jazyků v procesu překračování jejich 

vzájemných hranic a narušování kompetencí.  

Vztah dvou motivů Flusserova myšlení i odlišných způsobů strukturace látky neexemplifikuje 

jen určitou kreativní metodu, ale je výrazem vnitřního rozvržení myšlení, v němž se 

produktivně střetávají explicitní struktury (dané vědomým rozvíjením určitého tématu nebo 

témat) a struktury implicitní, jež mají spíše myšlenkově figurativní, emoční či behaviorální 

řád. Z této specifické „nekoherentnosti“ Flusserova myšlení pak vyrůstá produktivní a ve 

svém směřování v zásadě estetická dimenze jeho filosofie.  
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Závěrečná poznámka: existenciální motiv  

Zkoumání těchto výrazových a významových komplexů tak musí mít na paměti celkový 

kontext Flusserova myšlení, určený jeho snahou spojit filosofii, vědu a umění. Specifickou 

pozornost si zaslouží jeho hybridní a heterogenní intelektuální i literární styl, v němž se 

významová vrstevnatost a polysémantičnost, komplexnost, radikalita, nesystematičnost a jistá 

jednostrannost názorů a vyjádření mísí do obtížně rozluštitelné směsi. Flusser své myšlenky 

neustále přepisuje a přepracovává, svá témata kombinuje a rekombinuje, používá různé 

jazyky i formální styly, pracuje s etymologií, slovními hříčkami a hybridní terminologií. Jeho 

myšlení je mnohdy vnitřně kontradiktorické a přes svoji proklamativnost nesměřuje 

k nějakému konečnému završení.  

Souhrnně však, přes tyto charakteristiky, najdeme v jeho díle výrazný propojující 

existenciální impetus, prostupující všemi fazetami jeho díla: dát smysl „nesmyslnému světu“, 

do nějž jsme vrženi. Kód a gesto jsou specifickými symbolickými nástroji, pomocí kterých 

můžeme uskutečňovat naši existenciální svobodu.  
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významový posun od tělesného aspektu gesta k aspektu existenciálnímu 

 2.2  Dvě metodicky a emocionálně neekvivalentní roviny Flusserova myšlení 

 2.2.1  Koncepty kódu a gesta – výraz metodicky a emocionálně 

neekvivalentních rovin a jejich vzájemný vztah 

  2.2.2  Obecnější rozvržení Flusserovy problematiky vztahu kódu a gest 

 2.2.2.1  Rozvržení vztahu kódu a gesta z hlediska již formovaných 

kategorií 

 2.2.2.2  Rozvržení vztahu kódu a gesta z hlediska ustavujícího se a 

strukturujícího se symbolického řádu – problém artikulace a 

formalizace a problém tvarové a metaforické organizace, 

kontextuální analogie symbolické pregnantnosti a superznaku: 

heuristická explikativní vsuvka     

    2.2.2.2.1  Symbolická pregnantnost 

2.2.2.2.2  Superznak, prázdné místo uvnitř Flusserovy 

filosofie, aneb místo odlišnosti od informační teorie 
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2.2.2.2.2.1  Doplňující poznámka ke kontextu 

informace: informace jako mnohost interpretací, 

informace v rámci interpretativní mohutnosti textu 

2.2.2.2.2.2  Doplňující poznámka ke kontextu 

superznaku: pojem superznaku ve své specifické 

problematice 

   2.2.2.3  Flusserův přístup k problematice informačních komplexů 

   2.2.2.4  Možná úloha gesta v rámci informačních komplexů 

2.2.3  Dialektický vztah reprezentace a afektivity a způsoby jeho rozdělování 

 2.3  Vztah kódu a gesta 

  2.3.1  Z hlediska nesymetrického vztahu „jasného“ a „temného“ 

  2.3.2  Vztah kódu a gesta viděný z hlediska charakteristik gesta 

 2.4  Flusserova specifikace gesta prostřednictvím nástroje 

 2.5  Esenciální hybridnost gesta  

3.  Poznámky k některým Flusserovým myšlenkovým východiskům: historické a kontextuální 

vsuvky předcházející tematizaci kódu 

            3.1  Prvky a jejich metodická systematizace  

3.2  Smyslová data 

3.3  Propojení prvků a dat – systémy symbolů, konekcionistická analogie 

4.  Pojetí kódu u Viléma Flussera 

            4.1  Výchozí jazykové zdroje konceptu kódu, úvodní poznámka 

 4.2  Filosofie a jazyk 

 4.2.1  Teorie překladu jako předobraz formálně datového přístupu k jazyku  

4.2.1.1  Poznámka: jazyk vědy, propojení kódu a gesta, abstrahující 

gesto vědy 

 4.3  Kód vymezený specificky 

 4.4  Kódy a universa 

4.4.1  Peirceovský motiv: behaviorální a emocionální interpretans, „gestický“ 
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okraj sémiotického universa  

 4.5  Flusserovy kódy z hlediska sémiotiky: část I 

    4.5.1  Vsuvka: kódování kultury – existenciální technika 

 4.6  Flusserovy kódy z hlediska sémiotiky: část II 

    4.6.1  Kódy: základní kódy, subkódy, pravé kódy, s-kódy 

    4.6.2  Konotace: vršení rovin, nebo jednorozměrná expanze? 

5.  Gesta a data 

5.1  Úvodní rozvržení: mezi fenomenalitou a symbolickými strukturami 

5.2  Předběžné vymezení Flusserova přístupu k fenomenologické interpretaci gesta 

5.2.1  Formalizace smyslových počitků, ztráta „skutečné skutečnosti“,         

naznačení Flusserovy fenomenologie smyslů  

                          5.2.2  Fenomenologický exkurs: Hans Jonas, Vznešenost zraku 

5.3  Flusserova fenomenologie smyslů uvnitř datového universa, krize smyslovosti a 

její radikálně existenciální překonání 

5.4  Flusserovo pojetí gesta  

5.4.1  Informační dimenze gesta  

5.4.1.1  Kulturní gesta – gesto spojené s nástrojem, gesto psaní jako 

exemplární kulturní gesto, gesto modelování, gesto informování 

5.4.1.2  Virtuální dimenze informujícího gesta – oddělení gesta od 

tělesného základu, informace versus smyslové a afektivní působení 

obrazů a dynamika tělesnosti   

5.4.2  Existenciální dimenze gesta 

5.4.3  Závěrečné poznámky ke gestu, gesto jako příklad paradigmatického 

exempla 

6.  Závěrečná poznámka 

7.  Prameny, literatura 

 7.1  Prameny 

 7.2  Sekundární literatura 

7.3  Další literatura 
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7.  Prameny, literatura 

7.1  Prameny  

Flusser, Vilém, Filosofia da linguagem. São Paulo 1967. Flusser on Translation. Part I, 

překlad a komentáře Christopher Larkosh. in: Flusser Studies 02., dostupno on-line, cit. 11. 1.  

2017:  

<http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/flusser-

translation02.pdf>.   

Flusser, Vilém, Die Schrift. Hat Schreiben Zukunft? Edition Immatrix im Verlag European    

Photography, Göttingen 1990. 

Flusser, Vilém, Nachgeschichten. Essays, Varträge, Glossen. Stefan Bollmann Verlag, 

Düsseldorf 1990. 

Flusser, Vilém, Jude sein. Bollmann Verlag, Mannheim 1991. 

Flusser, Vilém. Dinge und Undinge. Phänomenologische Skizzen. Carl Hanser Verlag, 

München, Wien 1993.  

Flusser, Vilém, Lob der Oberflächlichkeit. Für eine Phänomenologie der Medien. Bollmann 

Verlag, Bensheim und Düsseldorf 1993. 

Flusser, Vilém, Nachgeschichte. Eine korrigierte Geschichtsschreibung. Bollmann Verlag, 

Bensheim und Düsseldorf 1993. 

Flusser, Vilém, Brasilien oder die Suche nach dem neuen Menschen. Für ein Phänomenologie 

der Unterentwicklung. Bollmann Verlag, Mannheim 1994. 

Flusser, Vilém, Vom Subjekt zum Projekt. Menschenwerdung. Bollmann Verlag, Bensheim 

und Düsseldorf 1994. 

Flusser, Vilém, Za filosofii fotografie. Přel. Božena a Josef Kosekovi. Hynek, Praha 1994. 

Flusser, Vilém, Kommunikologie. Bollmann Verlag, Mannheim 1996. 

Flusser, Vilém, Náčrt teorie technoimaginace. Přel. Jiří Fiala. Výtvarné umění. 1996, č. 3-4. 

Flusser, Vilém, Zvyk jako hlavní estetické kritérium. Přel. Jiří Fiala. Výtvarné umění. 1996, č. 

3-4. 

Flusser, Vilém, Zwiegespräche. Interviews 1967–1991. Ed. Sander, Klaus,  European 

Photography, Göttingen 1996. 

Flusser, Vilém, Medienkultur. Fischer Taschenbuch Verlag, Frankfurt am Main 1997. 

Flusser, Vilém, Bezedno. Přel. Božena a Josef Kosekovi. Hynek, Praha 1998. 

Flusser, Vilém, Standpunkte. Texte zur Fotografie. Ed. Müller-Pohle, Andreas, Verlag 

European Photography, Göttingen 1998. 

Flusser, Vilém, The Shape of Things: A Philosophy of Design. Reaktion Books, London 1999.    

Flusser, Vilém, Vogelflüge. Essays zu Kultur und Natur. Carl Hanser Verlag, München 2000. 

Flusser, Vilém, Do universa technických obrazů. Přel. Jiří Fiala. OSVU, Praha 2001. 

Flusser, Vilém, Komunikológia. Přel. Alena Münzová. Media Institute, Bratislava 2002. 

Flusser, Vilém, Jazyk a skutečnost. Přel. Karel Palek. Triáda, Praha 2005. 

Flusser, Vilém, Vampyroteuthis infernalis. Atropos Press, New York, Dresden, bez udání 

roku vydání.  

 

http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/flusser-translation02.pdf
http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/flusser-translation02.pdf
http://www.amazon.de/s/ref=ntt_athr_dp_sr_2?_encoding=UTF8&search-alias=books-de&field-author=Andreas%20M%C3%BCller-Pohle


12 
 

7.2  Sekundární literatura 

Guldin, Rainer, Philosophieren zwischen den Sprachen. Vilém Flussers Werk. Wilhelm Fink 

Verlag, München 2005. 

Hartmann, Frank, Medienphilosophie. WUV – Universitätsverlag, Wien 2000. 

Jäger, Gottfried (ed.), Fotografie denken. Über Vilém Flusser's Philosophie der 

Medienmoderne. Kerber Verlag, Bielefeld 2001. 

Marburger, Marcel René, From Science to Fiction. Considering Vilém Flusser as an Artist. 

Flusser Studies 22, dostupno on-line, cit. 11. 1. 2017: 

<http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/marburg

er-from-science-fiction.pdf>. 

Marburger, Marcel René, Chronologie eines kuratorischen Scheiterns. Flusser Studies 13, 

dostupno on-line, cit. 11. 1. 2017: 

<http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/marburg

er-chronologie-eines-kuratorischen-scheiterns.pdf>.  

Neswald, Elizabeth, Medien-Theologie: das Werk Vilém Flussers. Böhlau Verlag, Köln 1998. 

Wagnermaier, Silvia, Röller, Nils (eds.), Absolute Vilém Flusser. Orange-Press, Freiburg 

2003. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/marburger-from-science-fiction.pdf
http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/marburger-from-science-fiction.pdf
http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/marburger-chronologie-eines-kuratorischen-scheiterns.pdf
http://www.flusserstudies.net/sites/www.flusserstudies.net/files/media/attachments/marburger-chronologie-eines-kuratorischen-scheiterns.pdf
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Bibliografie, výběr 

Václav Navrátil, Umění a metafyzika. Torst, Praha (příprava k tisku, 2017). 

Nástroje – aparáty – média čili Otevřený objekt designu. Antonín Tomášek (ed.), KEEP-IN-

TOUCH, Upside-Down / Dnem vzhůru. Fakulta umění a designu University Jana Evangelisty 

Purkyně v Ústí nad Labem, 2016. 

Rekurze 1.618 – současný videoart na britské a české scéně. Jan Mladovský (ed.), REKURZE 

1.618, Mezinárodní výstava současného videoartu. Liberec, Oblastní galerie Liberec LÁZNĚ, 

SET Galerie Liberec, Galerie NIKA, 11. 12. 2014 – 22. 2. 2015. 

Poznámky k pojmu experimentu a jeho roli v kriticko-teoretickém diskursu. Sešit pro umění, 

teorii a příbuzné zóny, roč. 7, 2014, č. 17, s. 6-19. 

 

Konference 

Experiment jako rétorický nástroj. Příspěvek přednesený na konferenci Hranice experimentu. 

VŠUP Praha, 19. 2. 2014. 

Umělecké dílo jako paradigmatické exemplum. Příspěvek přednesený na konferenci Dějiny v 

umění – umění v dějinách. KTF UK v Praze, 6. 9. 2013.  

Konzervativní jazyk konceptualismu. Příspěvek přednesený na konferenci Důsledky 

konceptualismu. Vědecko-výzkumné pracoviště AVU Praha, 26. 5. 2011. 

 

Granty  

Václav Navrátil (1904-1961), jeho dílo a místo v české kultuře 30. a 40. let. Rekonstrukce 

nepublikovaného díla Umění a metafyzika. Grant Grantové agentury České republiky, 2009 – 
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